
  

 

 
 
 
 
 
 
 

สรุปรายงานการส ารวจความพร้อมการจัดการเรียนการสอนทางออนไลน์ 
ในสถานการณ์การแพร่ระบาดของเชื้อไวรัสโคโรนา-19 (COVID-19) 

ในภาคการศึกษาที่ ๓/๒๕๖๒ 
 
 
 

  
 
 

 
 
 
 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------  
 

วันอังคารท่ี ๑๔ เมษายน พ.ศ. ๒๕๖๒  
ฝ่ายวิชาการ   

มหาวิทยาลัยมหาจุฬาลงกรณราชวิทยาลัย  
อ าเภอธาตุพนม  จังหวัดนครพนม 
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สรุป รายงานการส ารวจความพร้อมการจัดการเรียนการสอนทางออนไลน์  
ในสถานการณ์การแพร่ระบาดของเช้ือไวรัสโคโรนา-19 (COVID-19)  

ส าหรับนิสิตวิทยาลัยสงฆ์นครพนม ภาคการศึกษาท่ี ๓/๒๕๖๒  
------------------------------------------------ 

  

  เมื่อวันอาทิตย์ที่ ๑๒ เดือนเมษายน ๒๕๖๓  ฝ่ายวิชาการได้ส่งแบบส ารวจความพร้อมการ
จัดการเรียนการสอนทางออนไลน์ โดยสร้างจาก Google Form จ านวน ๒๕ ข้อ แล้วส่งไปให้นิสิต
สาขาวิชารัฐศาสตร์และสาขาวิชาพระพุทธศาสนา ที่ลงทะเบียนเรียน ในภาคการศึกษาที่ ๓/๒๕๖๒ 
ในเฟชกลุ่มแต่ละช้ันปี รวมจ านวน ๑๒๕ รูป/คน แต่มีผู้ตอบกลับมาจ านวน ๙๑ รูป/คน  คิดเป็นร้อย
ละ ๗๒.๘๐  ผลการส ารวจฯ มีดังนี้ 
 

  ตอนท่ี ๑  ข้อมูลท่ัวไปของผู้ตอบแบบประเมิน 
 

ตัวแปรที่ศึกษา 
จ านวน (รูป/คน) 

N= ๙๑ 
ร้อยละ 

(๑) สถานภาพ 
o นสิิตที่เป็นบรรพชิต 
o นิสิตที่เป็นคฤหัสถ์ชาย 
o นิสิตที่เป็นคฤหัสถ์หญิง 

๖๗ 
๑๒ 
๑๒ 

๗๓.๖ 
๑๓.๒ 
๑๓.๒ 

(๒) อายุ 

o ต่ ากว่า ๒๐ ปี  
o อายุ ๒๐–๒๔ ปี   
o อายุ ๒๕–๒๙ ปี  
o อายุ ๓๐ ปีขึ้นไป  

๑๑ 
๔๑ 
๑๓ 
๒๖  

๑๒.๑ 
๔๕.๑ 
๑๔.๓ 
๒๘.๖  

(๓) สาขาวิชา 
o พระพุทธศาสนา 
o หลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต 

๑๐ 
๘๑ 

๑๑ 
๘๙ 

(๔)ช้ันปีที่ศึกษา 
o ช้ันปีที่ ๑ 
o ช้ันปีที่ ๒ 
o ช้ันปีที่ ๓ 

๓๑ 
๓๘ 
๒๒ 

๓๔.๑ 
๔๑.๘ 
๒๔.๒ 

(๕) ปัจจุบันนี้ ท่านพกัอยู่ที่ใด 

o พักที่วัด/ส านักสงฆ์   
o พักท่ีบ้านกับครอบครัว 
o พักที่หอพัก 
o อื่น ๆ 

๖๘ 
๑๖ 
๔ 
๓ 

๗๔.๗ 
๑๗.๖ 
๔.๔ 
๓.๓ 
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๖. ท่านไปเรียนหนังสือที่
มหาวิทยาลัยอย่างไร 

o ไปรถส่วนตัว      
o ไปรถประจ าทาง 
o เดินไปเอง   
o อื่นๆ 

๓๓ 
๓๒ 
๑๐ 
๑๖ 

๓๖.๓ 
๓๕.๒ 
๑๑ 

๑๗.๖ 

๗. ระยะทางก่ีกิโลเมตร
จากท่ีพักของท่านไป

มหาวิทยาลัย 

o ประมาณ ๑-๑๐ กม. 
o ประมาณ ๑๑-๒๐ กม. 
o ประมาณ ๒๑-๓๐ กม. 
o ประมาณ ๓๑-๔๐ กม. 
o ประมาณ ๔๑-๕๐ กม.   
o ประมาณ ๕๑-๖๐ กม.   
o ประมาณ ๖๑ กม. 

๒๙ 
๙ 
๔ 
๓ 

๑๒ 
๑๔ 
๒๐ 

๓๑.๙ 
๙.๙ 
๔.๔ 
๓.๓ 

๑๓.๒ 
๑๕.๔ 
๒๒ 

๘. ท่านเสียค่าใช้จ่ายที่
เกี่ยวข้องกับการศึกษาวัน
ละเท่าไหร่ 

o ต่ ากว่า ๑๐๐ บาท 
o ๑๐๐-๒๐๐ บาท 
o ๓๐๐-๔๐๐ บาท       
o ๕๐๐ บาทขึ้นไป 

๒๐ 
๓๘ 
๑๗ 
๑๖ 

๒๒ 
๔๑.๘ 
๑๘.๗ 
๑๗.๖ 

๙ .  ท่ า น ไ ด้ รั บ ก า ร
สนับสนุนทุนการศึกษา
หรือ ช่ วย เหลื อตลอด
การศึกษาจากใคร 

o เจ้าอาวาส  
o ผู้ปกครอง/ญาติพี่น้อง 
o ทุนตัวเอง 
o ทุนหลวงตลอดปี 

๑๘ 
๒๙ 
๔๒ 
๒ 

๑๙.๘ 
๓๑.๙ 
๔๖.๒ 
๒.๒ 

๑๐. เม่ือท่านมีปัญหาถึง
ข้ันท้อแท้ใจไม่อยากเรียน
ต่อ ท่านไปปรึกษาใคร 

o ผู้ปกครอง  
o อาจารย์ที่ปรึกษา   
o เพื่อนในห้อง 
o อื่น ๆ 

๓๙ 
๔ 

๒๔ 
๒๔ 

๔๒.๙ 
๔.๔ 

๒๖.๔ 
๒๖.๔ 

๑๑. ในภาคการศึกษานี้ 
ท่านมีความกังวลใจและ
หนักใจเรื่องใดมากท่ีสุด 

o ไม่มีเงินเสียค่าเทอม   
o เพื่อนยืมเงินแล้วไม่คืน 
o ทะเลาะกับเพื่อน  
o การกักตัวไม่ให้ออกนอกพื้นที่ 

๕๗ 
๒ 

๑๖ 
๑๖ 

๖๒.๖ 
๒.๒ 

๑๗.๖ 
๑๗.๖ 

๑๒. ท่านติดตามข่าวการ
เรียนการสอนออนไลน์ทาง
ใด 

o อินเทอร์เน็ต    
o ประกาศของวิทยาลัย 
o อาจารย์   
o อื่นๆ 

๓๖ 
๒๙ 
๑๙ 
๗ 
 
 

 

๓๙.๖ 
๓๑.๙ 
๒๐.๙ 
๗.๗ 
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๑๓. หากจะใช้สื่อติดต่อ
งานกับมหาวิทยาลัย/
เพื่อนๆ ท่านใช้
อินเตอร์เน็ตจากท่ีใด 

o เน็ตมหาวิทยาลัย  
o เน็ตส่วนตัว   
o เน็ตที่ร้านบริการ 
o อื่นๆ 

๑ 
๘๕ 
๑ 
๔ 

๑.๑ 
๙๓.๔ 
๑.๑ 
๔.๔ 

๑๔. ท่ีวัด/ส านักสงฆ์/ที่
บ้านและที่หอพักของ
ท่าน มีอินเตอร์เน็ตไว้
บริการหรือไม่ 

o ม ี
o ไม่มี 

๖๐ 
๓๑ 

๖๕.๙ 
๓๔.๑ 

๑๕. ปัจจัยที่เป็น
อุปสรรคต่อการเรียนใน
ภาคการศึกษาที่ ๓/
๒๕๖๒ ของท่านคืออะไร 

o การแพร่ระบาดเชื้อไวรัสโคโรน่า (covid-19) 

o ไม่มีเงินเสียค่าเทอม 
o ไม่มีคอมพิวเตอร์ 
o อื่นๆ 

๔๔ 
๔๐ 
๔ 
๓ 

๔๘.๔ 
๔๔ 
๔.๔ 
๓.๓ 

๑๖. ปัจจัยที่เอ้ือต่อการ
เรียนภาคการศึกษาที่ ๓/
๒๕๖๒ ของท่านคืออะไร 

o มีเวลาอ่านและทบทวนบทเรียนได้มาก 
o สามารถเรียนได้ตามวันเวลาที่

มหาวิทยาลัยก าหนด 
o ประหยัดค่าใช้จ่าย เพราะไม่ต้อง

เดินทางไปเรียน 
o อื่น ๆ 

๖ 
๑๔ 

 
๖๓ 

 
๘ 

๖ 
๑๕.๔ 

 
๖๙.๒ 

 
๘ 

๑๗. ท่านใช้อินเทอร์เน็ต
เพื่อการใด 

o เพื่อศึกษาหาความรู้ใหม่ 
o เพ่ือรู้เท่าทันการเปลี่ยนแปลงสังคมโลก 
o เพื่อดูหนัง ฟังเพลง  
o เพื่อค้นคว้างานวิจัย 
o เพื่อหาข้อมูลท ารายงาน 
o อื่นๆ 

๒๐ 
๓๓ 
๒ 
๒ 

๑๐ 
๑๘ 

๒๓.๕ 
๓๘.๘ 
๒.๔ 
๒.๔ 

๑๑.๘ 
๗.๐๖ 

๑๘. ท่านมีอุปกรณ์
อิเล็กทรอนิกส์ใดท่ี
สามารถใช้ในการเรียน
ทางออนไลน์ได้ 

“การเรียนทางออนไลน์” หมายถึง กิจกรรมการเรียนการสอนที่จัด
ข้ึนโดยอาจารย์และนิสิตอยู่ไกลกัน แต่สามารถท าให้เกิดการเรียนรู้
ได้ โดยอาศัยสื่อต่างๆ ที่เรียกว่า ‘สื่อประสม’ ได้แก่ เอกสาร สื่อ 
สไลด์ภาพเลื่อน โสตทัศน์ และสื่ออิเล็กทรอนิกส์ รวมไปถึงสื่อบุคคล
ช่วยในการจัดการเรียนการสอน เพื่อให้นิสิตรู้และเข้าใจตามเนื้อหา
สาระของรายวิชานั้น ๆ 

 

(๑) ท่านมีคอมพิวเตอร์หรือไม่ (PC) 
o มี 
o ไม่มี 

 
๕๔ 
๓๗ 

 
๔๐.๗ 

๕๙.๓๐ 
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(๒) ท่านมีโน้ตบุ๊กหรือไม่หรือไม่  
o มี 
o ไม่มี 

 
๖๗ 
๒๔ 

 
๗๓.๖ 
๒๕.๔ 

 

(๓) ท่านมีแท็บเล็ต (Tablet) หรือไม่ 
o มี 
o ไม่มี 

 
๙ 

๘๒ 

 
๙.๙ 

๙๐.๑ 
(๔) ท่านมีสมาร์ทโฟน (Smart Phone)
หรือไม ่
o มี 
o ไม่มี 

 
๘๔ 
๗ 

 
๙๒.๓ 
๗.๗ 

(๕) ท่านมีสมาร์ททีวี (Smart TV) หรือไม่ 
o มี 
o ไม่มี 

 

 
๙ 

๘๒ 

 
๙.๙ 

๙๐.๑ 

๑๙. ท่านมีโทรทัศน์ที่มี
ระบบจานดาวเทียม    
KU-Band (จานทึบ) 
สามารถดูช่องการศึกษา
ทางไกลผ่านดาวเทียม 
DLTV หรือไม่ 
 

o มี 
o ไม่มี 

๑๓ 
๗๘ 

๑๔.๓ 
๘๕.๗ 

๒๐. ท่านใช้อุปกรณ์
อิเล็กทรอนิกส์ชนิดใด
เวลาเรียนทางออนไลน์ 

o ใช้คอมพิวเตอร์ (PC) 
o ใช้คอมพิวเตอร์โน้ตบุ๊ก (Notebook) 
o ใช้แท็บเล็ต (Tablet)   
o ใช้สมาร์ทโฟน (Smart Phone) 
o อื่นๆ 

๘ 
๒๗ 
๒ 

๕๐ 
๔ 

๘.๘ 
๒๘.๖ 
๒.๒ 

๕๔.๙ 
๔.๔ 

๒๑. ท่านชอบการเรียน
ออนไลน์ในลักษณะใด 

o ข้าพเจ้าชอบเรียนส่วนตัว  
o ข้าพเจ้าชอบเรียนกับเพื่อนๆ 
o อื่น ๆ 

๑๑ 
๖๗ 
๑๓ 

๑๒.๑ 
๗๓.๖ 
๑๔.๓ 

๒๒. ท่ าน มีความพร้อม
มากน้อยแค่ไหนในการ
เรียนทางออนไลน์ 

o ข้าพเจ้ามีความพร้อมมากที่สุด 
o ข้าพเจ้ามีความพร้อมมาก 
o ข้าพเจ้ามีความพร้อมปานกลาง 
o ข้าพเจ้ามีความพร้อมน้อย 

๑๔ 
๒๔ 
๔๘ 
๕ 

๕.๔ 
๒๖.๔ 
๕๒.๗ 
๕.๕ 
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จากตารางข้างต้น ผลการส ารวจพบว่า นิสิตวิทยาลัยสงฆ์นครพนมที่ลงทะเบียนเรียนในภาค
การศึกษาที่ ๓/๒๕๖๒ ได้ตอบแบบประเมินกลับมารวมจ านวน ๙๑ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๗๒.๘๐ จึง
ขอรายงานผลการส ารวจความพร้อมการจัดการเรียนการสอนทางออนไลน์ ในสถานการณ์การแพร่
ระบาดของเช้ือไวรัสโคโรนา-19 (COVID-19)  ดังต่อไปนี้ 

ด้านสถานภาพ: ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนมากเป็นนิสิตที่เป็นบรรพชิต จ านวน ๖๗ รูป/คน คิด
เป็นร้อยละ ๗๓.๖ รองลงมาเป็นนิสิตที่เป็นคฤหัสถ์ชายและหญิง อย่างละ ๑๒ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ 
๑๓.๒ 

ด้านอายุ:  ส่วนมากเป็นผู้มีอายุระว่าง ๒๐-๒๔ ปี จ านวน ๔๑ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๔๕.๑  
รองลงมาเป็นผู้มีอายุระหว่าง ๓๐ ปีขึ้นไป จ านวน ๒๖ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๒๘.๖ และจ านวนที่น้อย
ที่สุดคือมีอายุต่ ากว่า ๒๐ จ านวน ๑๑ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๑๒.๑  

ด้านสาขาวิชา:  ส่วนมากเป็นนิสิตหลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต จ านวน ๘๑ รูป/คน คิดเป็นร้อย
ละ ๘๙ และนิสิตสาขาพระพุทธศาสนา จ านวน ๑๐ รูป คิดเป็นร้อยละ ๑๑ 

ด้านช้ันปีที่ศึกษา:  ส่วนมากเป็นนิสิตช้ันปีที่ ๒ จ านวน ๓๘ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๔๑.๘ 
รองลงมาคือนิสิตช้ันปีที่ ๑ จ านวน ๓๑ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๓๔.๑ และอันดับสุดท้ายคือนิสิตช้ันปีที่ 
๓ จ านวน ๒๒ รูป/คน  คิดเป็นร้อยละ ๒๔.๒ 

ด้านที่พัก ณ ปัจจุบัน:  ส่วนมากนิสิตพักที่วัด/ส านักสงฆ์  จ านวน ๖๘ รูป คิดเป็นร้อยละ 
๗๔.๗ รองลงมานิสิตพักที่บ้านกับครอบครัว จ านวน ๑๖ คน คิดเป็นร้อยละ ๑๗.๖, นิสิตพักที่หอพัก 
จ านน ๔ คน คิดเป็นร้อยละ ๔.๔ และอันดับสุดท้ายคือนิสิตพักสถานที่อื่นๆ จ านน ๓ คิดเป็นร้อยละ 
๓.๓ 

ด้านการไปเรียนหนังสือที่มหาวิทยาลัยอย่างไร:  ส่วนมากนิสิตเดินทางไปมหาวิทยาลัยด้วยรถ
ส่วนตัว จ านวน ๓๓ รูป คิดเป็นร้อยละ ๓๖.๓ รองลงมานิสิตเดินทางด้วยรถประจ าทาง จ านวน ๓๒ คน 
คิดเป็นร้อยละ ๓๕.๒, อื่นๆ จ านวน ๑๖ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๑๗.๖ และอันดับสุดท้ายคือนิสิต
เดินทางไปเอง จ านวน ๑๐ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๑๑ 

ด้านระยะทางก่ีกิโลเมตรจากท่ีพักของนิสิตไปมหาวิทยาลัย:  ส่วนมากระยะทางจากที่พักของ
นิสิตไปมหาวิทยาลัยประมาณ ๑-๑๐ กม. จ านวน ๒๙ คิดเป็นร้อยละ ๓๑.๙, รองลงมาระยะทางจากที่
พักของนิสิตฯ ประมาณ ๖๑ กม.ขึ้นไป จ านวน ๒๐ คิดเป็นร้อยละ ๒๒, ระยะทางจากที่พักของนิสิตฯ 
ประมาณ ๕๑-๖๐ มก. จ านวน ๑๗ คิดเป็นร้อยละ ๑๕.๔, และอันดับสุดท้ายคือ ระยะทางจากที่พักของ
นิสิตฯ ประมาณ ๓๑-๔๐ มก. จ านวน ๓ คิดเป็นร้อยละ ๓.๓ 

ด้านการเสียค่าใช้จ่ายที่เกี่ยวข้องกับการศึกษาวันละเท่าไหร่ :  ส่วนมากนิสิตใช้จ่ายเกี่ยวกับ
การศึกษาวันละ ๑๐๐-๒๐๐ บาท จ านวน ๓๘ คิดเป็นร้อยละ ๔๑.๘, รองลงมาใช้จ่ายต่ ากว่า ๑๐๐ บาท 
จ านวน ๒๐ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๒๒  และอันดับสุดท้ายคือจ่ายเงิน ๕๐๐ บาทขึ้นไป จ านวน ๑๖ คิด
เป็นร้อยละ ๑๗.๖ 

ด้านการได้รับการสนับสนุนทุนการศึกษาหรือช่วยเหลือตลอดการศึกษาจากใคร :  ส่วนมาก
นิสิตใช้ทุนของตนเอง จ านวน ๔๒ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๔๖.๒, รองลงมาใช้ทุนจากผู้ปกครอง-ญาติพี่
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น้อง  จ านวน ๒๙ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๓๑.๙ และอันดับสุดท้ายคือใช้ทุนหลวงตลอดปี จ านวน ๒ รูป/
คน คิดเป็นร้อยละ ๒.๒ 

ด้านการมีปัญหาถึงข้ันท้อแท้ใจไม่อยากเรียนต่อไปปรึกษาใคร:  เมื่อนิสิตมีปัญหาฯ ส่วนมาก
นิสิตไปปรึกษากับผู้ปกครอง จ านวน ๓๙ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๔๒.๙, รองลงมาไปปรึกษากับเพื่อนใน
ห้องและอื่นๆ อย่างละ ๒๔ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๒๖.๔ และอันดับสุดท้ายคือนิสิตไปปรึกษาอาจารย์ที่
ปรึกษา จ านวน ๔ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๔.๔  

ด้านความกังวลใจและหนักใจเรื่องใดมากที่สุด:  ส่วนมากนิสิตจะมีปัญหาเกี่ยวกับไม่มีเสียค่า
เทอม จ านวน ๕๗ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๖๒.๖, รองลงมาคือนิสิตทะเลาะกับเอนและถูกกักตัวไม่ให้ออก
นอกพื้นที่ อย่างละ ๑๖ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๑๗.๖ และอันดับสุดท้ายคือนิสิตมีความกังวลเกี่ยวกับ
เพื่อนยืมเงินแล้วไม่คืน จ านวน ๒ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๒.๒ 

ด้านการติดตามข่าวการเรียนการสอนออนไลน์ทางใด : ส่วนมากนิสิตจะติดตามข่าวสารทาง
อินเทอร์เน็ต จ านวน ๓๖ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๓๙.๖, รองลงมาคือนิสิตติดตามข่าวสารจากประกาศ
มหาวิทยาลัย จ านวน ๒๙ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๓๑.๙, นิสิตติดตามข่าวสารจากอาจารย์ จ านวน ๑๙ รูป/
คน คิดเป็นร้อยละ ๒๐.๙ และอื่นๆ เป็นอันดับสุดท้ายจ านวน ๗ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๗.๗ 

ด้านการใช้สื่อติดต่องานกับมหาวิทยาลัย/เพื่อนๆ นิสิตใช้อินเตอร์เน็ตจากที่ใด:  ส่วนมาก
นิสิตใช้อินเทอร์เน็ต จ านวน ๘๕ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๙๓.๔, รองลงมาคือด้านอื่นๆ จ านวน ๔ รูป/คน 
คิดเป็นร้อยละ ๔.๔ และอันดับสุดท้าวคือนิสิตใช้เน็ตมหาวิทยาลัยและเน็ตที่ให้บริการอย่างละ ๑ รูป/คน  
คิดเป็นร้อยละ ๑.๑ 

ด้านวัด/ส านักสงฆ์/บ้านและหอพักของนิสิตมีอินเทอร์เน็ตไว้บริการหรือไม่:    ส่วนมากนิสิต
มีอินเทอร์เน็ตใช้ จ านวน ๖๐ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๖๕.๙ และนิสิตไม่มีอินเทอร์เน็ตใช้ จ านวน ๓๑ รูป/
คน คิดเป็นร้อยละ ๓.๑ 

ด้านปัจจัยที่เป็นอุปสรรคต่อการเรียนในภาคการศึกษาที่ ๓/๒๕๖๒ ของนิสิตคืออะไร:    
ส่วนมากปัจจัยที่เป็นอุปสรรคของนิสิตคือการแพร่ระบาดเช้ือไวรัสโคโรน่า (covid-19) จ านวน ๔๔ รูป/
คน คิดเป็นร้อยละ ๔๘.๔, รองลงมาคือนิสิตไม่มีเสียค่าเทอม จ านวน ๔๐ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๔๔, นิสิต
ไม่มีคอมพิวเตอร์ จ านวน ๔ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๔.๔ และด้านอื่นๆ เป็นอันดับสุดท้าย จ านน ๓ รูป/คน  
คิดเป็นร้อยละ ๓.๓ 

ด้านปัจจัยที่เอ้ือต่อการเรียนในภาคการศึกษาที่ ๓/๒๕๖๒ ของนิสิตคืออะไร:    ส่วนมาก
ปัจจัยที่เอื้อต่อการเรียนนิสิตคือการประหยัดค่าใช้จ่าย เพราะไม่ต้องเดินทางไปเรียนจ านวน ๖๓ รูป/คน 
คิดเป็นร้อยละ ๖๙.๒, รองลงมาคือนิสิตสามารถเรียนได้ตามวันเวลาที่มหาวิทยาลัยก าหนด จ านวน ๑๔ 
รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๑๕.๔, ด้านอื่นๆ จ านวน ๘ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๘๔ และอันดับสุดท้ายคือการมี
เวลาอ่านหนังสือและทบทวนบทเรียนได้มาก จ านน ๖ รูป/คน  คิดเป็นร้อยละ ๖ 

ด้านการใช้อินเทอร์เน็ตเพื่อการใด:  ส่วนมากนิสิตใช้อินเทอร์เน็ตเพื่อรู้เท่าทันการเปล่ียนแปลง
สังคมโลก จ านวน ๓๓ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๓๘.๘, รองลงมาคือนิสิตใช้อินเทอร์เน็ตเพื่อศึกษาหาความรู้
ใหม่ ๆ จ านวน ๒๐ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๒๓.๖, และอันดับสุดท้ายคือนิสิตใช้อินเทอร์เน็ตเพื่อหาข้อมูล
ท ารายงานและเพื่อดูหนังฟังเพลง อย่างละ ๒ รูป/คน  คิดเป็นร้อยละ ๒.๒ 
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ด้านท่านมีอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ใดท่ีสามารถใช้ในการเรียนทางออนไลน์:  
“การเรียนทางออนไลน์” หมายถึง กิจกรรมการเรียนการสอนท่ีจัดขึ้นโดยอาจารย์และนิสิตอยู่ไกลกัน 

แต่สามารถท าให้เกิดการเรียนรู้ได้ โดยอาศัยส่ือต่างๆ ท่ีเรียกว่า ‘ส่ือประสม’ ได้แก่ เอกสาร ส่ือ สไลด์ภาพ
เล่ือน โสตทัศน์ และส่ืออิเล็กทรอนิกส์ รวมไปถึงส่ือบุคคลช่วยในการจัดการเรียนการสอน เพื่อให้นิสิตรู้และ
เข้าใจตามเนื้อหาสาระของรายวิชานั้น ๆ 

    (๑)  นิสิตมีคอมพิวเตอร์ (PC)    จ านวน ๕๔ รูป/คน  คิดเป็นร้อยละ ๔๐.๗ 
  นิสิตไม่มีคอมพิวเตอร์ (PC)    จ านวน ๓๗ รูป/คน  คิดเป็นร้อยละ ๕๙.๓๐ 
    (๒) นิสิตมีโน้ตบุ๊ก/Notebook   จ านวน ๖๗ รูป/คน  คิดเป็นร้อยละ ๗๓.๖ 
  นิสิตไม่มีโน้ตบุ๊ก/Notebook   จ านวน ๒๔ รูป/คน  คิดเป็นร้อยละ ๒๕.๔ 
    (๓) นิสิตมีแท็บเล็ต (Tablet)    จ านวน   ๙ รูป/คน  คิดเป็นร้อยละ ๙.๙ 
  นิสิตไม่มีแท็บเล็ต (Tablet)   จ านวน ๘๒ รูป/คน  คิดเป็นร้อยละ ๙๐.๑ 
    (๔) นิสิตมีสมาร์ทโฟน (Smart Phone)   จ านวน  ๘๔ รูป/คน  คิดเป็นร้อยละ ๙๒.๓ 
  นิสิตไม่มีสมาร์ทโฟน (Smart Phone)   จ านวน   ๗ รูป/คน  คิดเป็นร้อยละ ๗.๗ 
    (๕) นิสิตมีสมาร์ททีวี (Smart TV)   จ านวน   ๙ รูป/คน  คิดเป็นร้อยละ ๙.๙ 
  นิสิตไม่มีสมาร์ททีวี (Smart TV)   จ านวน  ๘๒ รูป/คน  คิดเป็นร้อยละ ๙๐.๑ 
 
ด้านการมีโทรทัศน์ที่มีระบบจานดาวเทียม    KU-Band (จานทึบ) สามารถดูช่องการศึกษา

ทางไกลผ่านดาวเทียม DLTV:   
     (๑) นิสิตมีโทรทัศน์ที่มีระบบจานดาวเทียมฯ  จ านวน  ๑๓ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๑๔.๓ 
     (๒) นิสิตไม่มีโทรทัศน์ที่มีระบบจานดาวเทียมฯ จ านวน ๗๘ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๘๕.๗ 
 

ด้านการใช้อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ชนิดใดเวลาเรียนทางออนไลน์: ส่วนมากนิสิตใช้สมาร์ทโฟน 
(Smart Phone)  จ านวน ๕๐ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๕๔.๙, รองลงมาคือนิสิตใช้คอมพิวเตอร์โน้ตบุ๊ก 
(Notebook) จ านวน ๒๗ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๒๘.๖, นิสิตใช้คอมพิวเตอร์ (PC) จ านวน ๘ รูป/คน คิด
เป็นร้อยละ ๘.๘ และอันดับสุดท้ายคือนิสิตใช้แท็บเล็ต จ านวน ๒ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๒.๒ 

 

ด้านท่านชอบการเรียนออนไลน์ในลักษณะใด :  ส่วนมากนิสิตชอบเรียนกับเพื่อนๆ  จ านวน 
๖๗ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๗๓.๖, รองลงมาคือด้านอื่นๆ จ านวน ๑๓ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๑๔.๓, และ
อันดับสุดท้ายคือนิสิตชอบเรียนส่วนตัว จ านวน ๑๑ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๑๒.๒ 

 
  ด้านความพร้อมมากน้อยแค่ไหนในการเรียนทางออนไลน์ : ส่วนมากนิสิตมีความพร้อมปาน
กลาง จ านวน ๔๘ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๕๒.๗, รองลงมาคือนิสิตมีความพร้อมมาก จ านวน ๒๔ รูป/คน 
คิดเป็นร้อยละ ๒๖.๔, นิสิตมีความพร้อมมากที่สุด จ านวน ๑๔ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๕.๔, และอันดับ
สุดท้ายคือนิสิตมีความพร้อมน้อย จ านวน ๕ รูป/คน คิดเป็นร้อยละ ๕.๕ 
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หากพิจารณาตามแผนภูมิ มีดังนี้ 
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ส รุ ป ร า ย ง า น ก า ร ส า ร ว จ ค ว า ม พ ร้ อ ม ฯ ก า ร ส อ น ท า ง อ อ น ไ ล น์ , ห น้ า  | ๑๔ 

 

 
 
 

 
 
 

 
 

 



ส รุ ป ร า ย ง า น ก า ร ส า ร ว จ ค ว า ม พ ร้ อ ม ฯ ก า ร ส อ น ท า ง อ อ น ไ ล น์ , ห น้ า  | ๑๕ 

 

 
 
 

 

 
 
 

 
 



ส รุ ป ร า ย ง า น ก า ร ส า ร ว จ ค ว า ม พ ร้ อ ม ฯ ก า ร ส อ น ท า ง อ อ น ไ ล น์ , ห น้ า  | ๑๖ 

 

 

 
 

 

 
 

 

 
 



ส รุ ป ร า ย ง า น ก า ร ส า ร ว จ ค ว า ม พ ร้ อ ม ฯ ก า ร ส อ น ท า ง อ อ น ไ ล น์ , ห น้ า  | ๑๗ 

 

 

 
 
ตอนที่ ๒  สรุปประเด็นส าคัญ ได้ดังนี้ 
  

๑. นิสิตส่วนมากเป็นบรรพชิต/ ส่วนน้อยเป็นนิสิตคฤหัสถ์ชาย-หญิง 
๒. นิสิตส่วนมากมีอายุอยู่ระหว่าง ๒๐-๒๔ ปี /ส่วนน้อยสุดมีอายุต่ ากว่า ๒๐ ปี 
๓. นิสิตส่วนมากเป็นหลักสูตรรัฐศาสตรบัณฑิต/ ส่วนน้อยสาขาวิชาพระพุทธฯ 
๔. นิสิตส่วนมากศึกษาอยู่ช้ันปีที่ ๒ / ส่วนน้อยศึกษช้ันปีที่ ๓ 
๕. นิสิตส่วนมากพักที่วัด-ส านักสงฆ์ /ส่วนน้อยพักที่หอ 
๖. นิสิตส่วนมากไปมหาวิทยาลัยด้วยรถส่วนตัว/ ส่วนน้อยที่เดินไป 
๗. สถานที่นิสิตอาศัยอยู่ส่วนมากมีระยะทางประมาณ ๑-๑๐ กม./ ส่วนน้อยมีระยะประมาณ 

๓๓/-๔๐ กม. 
๘. นิสิตส่วนมากจะเสียค่าจ่ายใจในการเรียนวันละ ๑๐๐-๒๐๐ บาท/ ส่วนน้อยจะเสียวันละ 

๕๐๐ บาทขึ้นไป 
๙. นิสิตส่วนมากใช้ทุนส่วนตัวในการศึกษาเล่าเรียน / ส่วนน้อยใช้ทุนหลวง 
๑๐. เมื่อมีปัญหาถึงขึ้นเกิดความท้อแท้ใจ ส่วนมากนิสิตจะไปปรึกษากับผู้ปกครอง / ส่วนน้อย

ที่จะไปปรึกษาอาจารย์ที่ปรึกษา 
๑๑. นิสิตส่วนมากจะมีความวิตกกังวลและหนักใจมากที่สุดคือเร่ืองไม่มีเงินเสียค่าทอม / ส่วน

น้อยที่วิตกกังวลกับเพื่อนที่ยืมเงินแล้วไม่คืน 
๑๒. นิสิตส่นมากติดตามข่าวสารการเรียนการสอนทางออนไลน์ทางอินเทอร์เน็ต / ส่วนน้อยที่

จะติดต่อกับอาจารย์ 
๑๓. นิสิตส่วนมากใช้เน็ตส่วนตัวในการติดต่อกับทางมหาวิทยาลัยและเพื่อนๆ / ส่วนน้อยที่จะ

ไปใช้บริการร้านเน็ต 



ส รุ ป ร า ย ง า น ก า ร ส า ร ว จ ค ว า ม พ ร้ อ ม ฯ ก า ร ส อ น ท า ง อ อ น ไ ล น์ , ห น้ า  | ๑๘ 

 

๑๔. นิสิตส่วนมากมีอินเทอร์เน็ตใช้ในวัด/ส านักสงฆ์/บ้านและหอพัก/ ส่วนน้อยไม่มี 
๑๕. นิสิตส่วนมากจะประสบปัญหาอุปสรรคต่อการเรียนในภาคการศึกษาที่  ๓/๒๕๖๒ 

เกี่ยวกับการแพร่ระบาดเช้ือไวรัสโคโรน่า (Covid-19) / ส่วนน้อยไม่มีคอมพิเตอร์ 
๑๖. นิสิตส่วนมากจะมีปัจจัยที่เอื้อต่อการเรียนภาคการศึกษาที่ ๓/๒๕๖๒ ด้านการประหยัด

ค่าใช้จ่ายเพราะไม่ต้องเดินทงไปเรียนที่มหาวิทยาลัย /ส่วนน้อยที่จะบอกว่ามีเวลาอ่าน
หนังสือและทบทวนบทเรียน 

๑๗. นิสิตส่วนมากใช้อินเทอร์เน็ตเพื่อรู้เท่าทันการเปล่ียนแปลงของสังคมโลก / ส่วนน้อยจะใช้
อินเทอร์เน็ตเพื่อดูหนัง ฟังเพลงและเพื่อสืบค้นคว้างานวิจัย 
 

๑๘. ด้านอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ที่นิสิตมีและไม่มี มีดังนี้ 
(๑) นิสิตส่วนมากมีคอมพิวเตอร์ / ส่วนน้อยที่ไม่มี 
(๒) นิสิตส่วนมากมีโน้ตบุ๊ค (Notebook) / ส่วนน้อยทีไ่ม่ม ี
(๓) นิสิตส่วนมากไม่มีแท็บเล็ต (Tablet) / ส่วนน้อยที่ม ี
(๔) นิสิตส่วนมากมีสมาร์ทโฟน (Smart Phone) / ส่วนน้อยที่ไม่มี 
(๕) นิสิตส่วนมากไม่มีสมาร์ททีวี (Smart TV) / ส่วนน้อยที่มี 
 

๑๙. นิสิตส่วนมากไม่มีโทรทัศน์ที่มีระบบจานดาวเทีย KU-Band (จานทึบ) สามารถดูช่อง
การศึกษาทางไกลผ่านดาวเทียม DLTV/ ส่วนน้อยที่มี 

๒๐. นิสิตส่วนมากใช้สมาร์ทโฟนในการเรียนการสอนทางออนไลน์ / ส่วนน้อยที่ใช้แท็บเล็ต 
๒๑. นิสิตส่วนมากจะชอบบรรยากาศการเรียนกับเพื่อนๆ / ส่วนนักที่จะเรียนแบบส่วนตัว 
๒๒. นิสิตส่วนมากมีความพร้อมด้านการเรียนการสอนทางออนไลน์อยู่ระดับปานกลาง / ส่วน

น้อยที่มีความพร้อมด้านการเรียนการสอนทางออนไลน์ 
 

  

 
รายงานผลการส ารวจความพร้อมการจัดการเรียนการสอนทางออนไลน์ 

โดย... พระมหาสนอง ปัจโจปการี, ผศ.ดร. 
ฝ่ายวิชาการ วิทยาลัยสงฆ์นครพนม 

วันท่ี ๑๔ เมษายน ๒๕๖๓ 


